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КЛАСИФІКАЦІЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ В АГРАРНОМУ 

МЕНЕДЖМЕНТІ 

 
Процес прийняття управлінських рішень на підприємстві є одним зі 

складових будь-якого управлінського процессу і пов’язує основні функції 

управління: планування, організацію, мотивацію і контроль. Вибір правильного 

та ефективного варіанту управлінського рішення є результатом комплексного 

використання економічного, організаційного, правового, технічного, 

інформаційного, логічного, математичного, психологічного та іншихаспектів. 

На мікрорівні управлінські рішення є невід’ємною частиною щоденної роботи 

керівника. Прийняте і реалізоване управлінське рішення керівником має певні 

наслідки не тільки для нього особисто, але і для працівників, економічного 

суб’єкта та суспільства вцілому. Тому, прийняття ефективних управлінських 

рішень є важливою рисою успішного керівника. Управлінське рішення, як і 

будь яке рішення, є результатом розумово-психологічної, творчої діяльності 

керівника, продуктом управлінської праці, а його прийняття – це процес, 

котрий зумовлює появу цього продукту» [4, с. 87-88]. 

Поняття «управлінське рішення» має багатогранний характер, оскільки 

прийняття рішень в організації характеризується як: свідома і цілеспрямована 

діяльність, здійснювана людиною; поведінка, заснована на фактах і ціннісних 

орієнтаціях; процес взаємодії членів організації; вибір альтернатив в рамках 

соціального і політичного стану організаційного середовища; частина 
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загального процесу управління; неминуча частина щоденної роботи менеджера; 

основа для виконання всіх інших функцій управління [1, с. 233]. 

Різні джерела дають різне визначення теорії прийняття рішень, однак 

узагальнено можна розрізняти: вузьке і розширене. Якщо у вузькому розумінні, 

прийняття рішень – це вибір найкращого рішення з безлічі альтернативних 

варіантів, то у розширеному розумінні прийняття рішень ототожнюється з усім 

процесом управління, а тому поняття прийняття рішень охоплює їх розробку, 

виконання, а також контроль і аналіз результатів їх реалізації. 

Необхідність прийняття рішень у процесі управління зумовлена динамікою 

виробничих систем, появою на вході та виході об’єктів управління збурень та 

відхилень, а також зміною цілей, планів і програм з боку керівної системи. 

Рішенняможеухвалюватисялюдиною в трьохосновних системах: технічній, 

біологічній та соціальній, які, у свою чергу,можуть бути взаємозв’язаними [2]. 

У зв'язку з істотними змінами процесів руху інформації принципово 

змінюється і управлінська діяльність, тому інформаційне забезпечення 

управлінських рішень набуває нових якостей, і, отже, певним чином зсуваються 

акценти при формуванні ефективної управлінської облікової системи. Основне 

призначення інформації в системі управління полягає в забезпеченні 

інформацією, необхідною для вирішення завдань управління і прийняття 

управлінських рішень. Інформаційним джерелом системи аграрного управління 

є внутрішня (управлінська) звітність, яка формується з тих даних, які 

переробляє система управлінського обліку у вихідні інформаційні потоки, 

тобто управлінські звіти. Разом з тим, в процес і прийняття управлінських 

рішень використовується релевантний підхід, що дозволяє приділити увагу 

саме реальним (релевантним) показникам [5, c.145]. 

Отже, процес прийняття управлінських рішень здійснюється на підставі 

всієї сукупності інформації про певну управлінську ситуацію тому, основною 

умовою дії універсальної схеми процесу управлінських рішень є рух в ній 

потоків інформації. При підготовці рішення необхідна інформація про 

параметри керованої системи, що включає пошук, збір і обробку інформації і її 
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інтерпретацію, що дозволяє на даному етапі виявити і сформувати проблеми, 

які потребують рішень. В процесі розробки рішень отриману інформацію 

необхідно перетворити відповідно до поставленихзавдань. 

Особливості аграрної сфери, які зумовлені особливостями технології 

вирощування біологічних активів та сільськогосподарської продукції (робіт, 

послуг), прямо впливають і на процес прийняття управлінських рішень в 

аграрному менеджменті: використання землі; біологічні активи; природно- 

кліматичні умови. Тому, для прийняття управлінських рішень в аграрному 

менеджменті необхідно застосовувати таку облікову систему, яка б повністю 

відповідала його потребам та забезпечувала керівників повною і необхідною 

інформацією. 

Оперативні управлінські рішення спрямовані на досягнення завдань 

сьогодення, а не майбутнього. Так, в аграрному менеджментідо склад а 

оперативних управлінських рішень повинні входити: 

1) рішення щодо технології вирощування біологічних активів та 

виробництва сільськогосподарської продукції: рослинництво - різна обробка 

грунту, різна врожайність тощо; тваринництво - натуральні корми та корми з 

добавками (премікси), різна продуктивність тощо), наприклад: набір культур – 

для сівозміни (черговість посіву різних сільськогосподарських культур для 

підвищення якості землі, а отже і врожайності; вибір найоптимальнішої); набір 

культур для вирощування – вибір варіанта виробництва найбільш доцільної та 

рентабельної продукції; види біологічних активів тваринництва – вибір порід 

тварин – м’ясного, молочного та іншого напрямків для підвищення 

продуктивності тварин, збільшення обсягів виробництва сільськогосподарської 

продукції. 

2) рішення щодо виробничих витрат - забезпечення матеріальними 

ресурсами в розрізі власних і купованих запасів (різні варіанти: витрати 

насіння, добрив, кормів при різних цінах, видах, кількості та залежно від виду 

продукції); забезпечення трудовими ресурсами (різні варіанти: штатні 

працівники, сезонні працівники, порівняння витрат на їх роботи при 
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вирощуванні різних культур і тварин); варіанти розподілу виробничих 

непрямих витрат; застосування різних методик визначення собівартості 

продукції (робіт, послуг). Тому, в процесі прийняття оперативних 

управлінських рішень щодо використання різного роду ресурсів,  особлива 

увага приділяється релевантним показникам (витратам), які відіграють ключову 

роль при прийнятті альтернативного варіанту управлінського рішення. 

Необхідними в практиці аграрного менеджменту є саме оперативні 

управлінські рішення щодо технології вирощування біологічних активів та 

виробництва сільськогосподарської продукції, технічного забезпечення 

виробництва, організації планування, обліку, аналізу та регулювання процесу 

виробництва з метою забезпечення комплексного і своєчасного виконання 

плану виробництва і збуту продукції, виконання робіт та надання послуг при 

найкращому використанні наявних у розпорядженні підприємства ресурсів, 

тобто наявність альтернативності управлінських рішень. 
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